Kategorie Einrichtung

ClubIn Internationaler Treff
Gegründet 1963 unter dem Dach des Vereins für Internationale Jugendarbeit als Treffpunkt und Aktionsraum für interkulturelle Begegnung und interkulturelles Lernen. Das Ziel ist, das Ankommen in Deutschland und das Weiterkommen jeder und jedes Einzelnen erfolgreich zu gestalten und somit die Integration zu fördern.
www.clubin-muenchen.de

haGalil e.V.
Das zentrale Anliegen der Webseite ist, als unabhängiges und pluralistisches Medium die ganze Bandbreite des jüdischen Lebens zu zeigen und damit der antisemitischen Hetze entgegen zu arbeiten.  Sie zeigt sich nirgends so unverblümt wie im Internet. Deshalb ist es notwendig, Antisemitismus im Internet mit Mitteln des Internets zu begegnen, vor allem durch aufklärende Inhalte.
www.hagalil.com

Neuland e.V.
 Zunächst ist Neuland eine Erfahrung. Es ist etwas Fremdes. Ein Raum von Hoffnung und Sorge, in welchem man mal von Neugierde, mal von Angst geleitet wird. Und dann ist da dieser Moment, in dem das vorerst Fremde plötzlich bekannt erscheint und die Zuversicht die Oberhand gewinnt. Genau diese Erfahrung soll NeuLand als Zeitung ermöglichen. Eine Zeitung, in der MigrantInnen und geflüchtete Menschen als Autoren auftreten. www.neulandzeitung.com

Gemeinsam für Menschenrechte und Demokratie
Die Organisation möchte Zivilgesellschaft stärken, das Ehrenamt unterstützen, den interkulturellen, interreligiösen und überparteilichen Dialog fördern, für die Einhaltung der Menschenrechte insbesondere in der Asylpolitik eintreten.
www.gfmud.org

Save me
Save me stellt jeder eingereisten Person/Familie ab dem ersten Tag einen ehrenamtlichen Helfer zur Seite, der zuvor in Workshops geschult wurde. Save me übernimmt die Koordination der Unterstützungsstrukturen und berät in aufenthaltsrechtlichen Fragestellungen, begleitet und dolmetscht mit Hilfe der alteingesessenen Resettlement- Flüchtlinge.
www.save-me-muenmchen.de

Über den Tellerrand kochen München e.V.
Der Verein fördert den persönlichen Austausch zwischen Geflüchteten und Beheimateten durch gemeinsames Kochen, ermöglicht so ein Kennenlernen auf Augenhöhe und trägt aktiv zu einer erfolgreichen Integration bei.
www.ueberdentellerrand.org

heimaten-Jugend
Die Wirkung des Jugendorganisation besteht vor allem darin, dass sich junge Menschen der unterschiedlichsten Herkunft mit der gesellschaftlichen und politischen Situation von Flucht, Asyl und den Auswirkungen auf unsere Gesellschaft auseinandersetzen, sich auf mehreren Ebenen einmischen und einen aktiven Platz in dieser Gesellschaft einnehmen.
www.heimaten.de

münchner mentoren e.V.
Ehrenamtliche Vormundschaften, Patenschaften und Pflegefamilien für junge unbegleitete Flüchtlinge, mit dem Ziel ihnen eine faire Chance in Bezug auf Bildung, Integration und Teilhabe am gesellschaftlichen Leben zu ermöglichen.
www.muenchner-mentoren.de

Deutsch-Rumänische Gesellschaft für Integration und Migration SGRIM e.V.
Der Verein kümmert sich insbesondere um die Integration der Neuzuwanderer/Innen aus Rumänien, durch Austausch, Orientierung und soziale Beratung in München und Umgebung
www.sgrim.de


Kategorie Projekte

Sozialdienst katholischer Frauen München e.V.
Das Projekt Benefit Beratung für geflüchtete Frauen bietet vor Ort in den Unterkünften Beratung in einer kontinuierlichen Frauengruppe an und schafft damit Räume für Frauen. Es werden auch Freizeitaktivitäten und Begegnungsmöglichkeiten organisiert.
Benefit versteht sich als ergänzendes Angebot zur Asylsozialberatung.
www.skf-muenchen.de

Kinderbuch Eddie Flitzefuß im Krankenhaus
Das Kinderbuch, das in der Schwabinger Kinderklinik an Kinder und Eltern verteilt wird, wird durch ein multilinguales Beilagenheft ergänzt und soll fremdsprachlichen Kindern und Eltern helfen, die Prozesse im Krankenhaus zu verstehen.
www.klinikum-munechen.de Stichwort Eddie 

MixMucTeam
MixMuc ist ein heterogenes internationales Team aus etwa 20 jungen Menschen mit oder ohne Fluchthintergrund, die gemeinsam innerhalb des Vereins KulturRaum München vielseitige Kulturprojekt hochziehen.
www.mixmuc.de

LOK Arrival, Urban Gardening Projekt
Die Freizeitstätte LOK Arrival bietet Geflüchteten bis 21 Jahren ein vielfältiges Angebot zur Freizeitgestaltung. Durch das Gartenprojekt sollen die Kinder und Jugendliche für Nachhaltigkeit und Umweltschutz sensibilisiert werden.
www.lokarrival.kjr-blog.de

Kleines Philippus-Projekt
Das Projekt wird unter formale Trägerschaft der Giesinger Philippus Kirche durchgeführt.  Konzept ist die selbstorganisierte Teilhabe der Flüchtlinge im Stadtteil, ihnen konkrete Verantwortung zu übertragen und Gestaltungsmöglichkeiten in die Hand zu geben.


Begegnungen verbinden – Kinderschutz e.V.
Das Projekt möchte Menschen zusammenführen, die Vorurteile gegeneinander haben. Es geht darum, dass sie gehört werden, dass sie erkennen, dass sie nicht stigmatisiert werden, sondern mit ihrer persönlichen Geschichte wahrgenommen werden. Als Menschen, als Nachbarn, als Freunde.
www.kinderschutz.de

Musik und Bewegung
Das Angebot richtet sich an Kinder. Sie werden selber zu Darsteller und bekommen die Möglichkeit, sich durch den modernen Tanz und durch die Musik auszudrücken und so ihre Persönlichkeit zu entwickeln.
www.michaelaweinhauser.de

reflect racism
Ziel der Antirassismus Kampagne an der Hochschule München ist es, möglichst alle 18.000 Studierende und Mitarbeiter für das Thema zu sensibilisieren, durch Plakate, Postkarten, Symposium, Konzerte und Workshops.
www.stuve.hm.edu

BrückenBauen
Geflüchtete und Migranten werden selbst zu „Kulturmoderatoren/innen“ ausgebildet. Neben der Dolmetscherfähigkeiten lernen sie zwischen den deutschen und anderen Kulturen zu vermitteln. Damit wir das Selbstbewusstsein der Geflüchteten und Migranten gestärkt.
www.gemeinsam-bruecken-bauen.de

SOLWODI München
SOLWODI ist eine Beratungsstelle für Opfer aus Menschenhandel.
Im Projekt Afrodance lernen die Frauen, sich in einer Gruppe zurecht zu finden und unabhängig von Herkunft und Sprache auf künstlerische Weise miteinander umzugehen.
www.solwodi.de

Multikultureller Stammtische München
Der Stammtisch steht für den interkulturellen Dialog, es ist eine offene Begegnungs- Plattform für Menschen aller Kulturen, um ein vielfältiges Miteinander zu leben.
www.multikultitreff.de

Global Peace Path – LMU
Das Projekt basiert auf dem fremdsprachendidaktischen Konzept, das formales Lernen und gesellschaftliches Engagement verbindet. Das Projekt begann mit einer Zusammenarbeit zwischen Geflüchteten und Studierenden, die Gedichte zum Thema Frieden verfassten. Die Texte wurden verwendet, um einen Pfad mit Friedensbotschaften anzulegen.
www.weitblick-action.de

Malteser Hilfsdienst e.V. -EDV Grundkompetenztraining
Das EDV Training soll den Geflüchteten im Umgang mit der virtuellen Welt befähigen.  Aufgrund der individuellen 1-zu-1 Vermittlung durch einen ehrenamtlichen Trainer fühlen sich die Teilnehmer persönlich in ihren Grenzen und Fähigkeiten angenommen und respektiert.
www.malteser-jobmentoring-muenchen.de

Pateninitiative für junge Geflüchtete
Das Projekt Arabische Samstagsschule unterrichtet Kinder zwischen 6 und 12 Jahren, die zwar in ihren Familien Arabisch sprechen, nicht aber Lesen und Schreiben gelernt haben.
Pateninitiative.wordpress.com 

Caritas Akademie der Nationen
Das Projekt Münchner Kulturbrücke ist ein Forum für interkulturelle Begegnung in Form von Vorträgen, Diskussionsrunden, interreligiösen Erzählrunden und Kennenlernen der Münchner Vereine.
www.akademie-der-nationen.de

Alveni Haus der Nationen – Projekt Kulturdolmetscher
Die ehrenamtlichen Kulturdolmetscher, die von Alveni geschult werden, begleiten Neuzuwanderer bei Gesprächen in Behörden und Schulen. Nicht nur sprachliche Inhalte werden übersetzt, sondern auch über kulturelle Hintergründe aufgeklärt.
www.caritas-nah-am-naechsten.de/haus-der-nationen

Lange Nacht der Demokratie München
Die Lange Nacht der Demokratie am 15.09.2018 ermöglichte Inspiration, Begegnung sowie Reflexion zur Bedeutung von Demokratie. Sie fand am 10 Standorten in Bayern statt.
Die Eigenmotivation, vorhandene Ressourcen und Lust an der Gestaltung der Demokratie standen zu jedem Zeitpunkt der Konzeption im Vordergrund.
www.gimuenchen.de


Kategorie Einzelpersonen

Lorenz Narku Laing
Als Dozent der Uni München engagiert er sich seit vielen Jahren bundesweit gegen Rassismus und für Toleranz, Miteinander und kulturelle Vielfalt mit einer Reihe an Fortbildungen, Seminare und Vorträge. Im Vordergrund steht die Förderung von bildungsbenachteiligen und migrantischen Jugendlichen.
www.vielfaltsprojekte.de

Frau Ebrahimi
Sie schreibt die Geschichte ihrer Flucht und Integration auf, um die Situation der afghanischen Frauen hier in München, ihrer politischen und kulturellen Herkunft sowie die Herausforderung, sich hier zu integrieren, zu zeigen.

Beatrix Jakubicka-Frühwald
[bookmark: _GoBack]Sie arbeitet seit 2015 ehrenamtlich mit Flüchtlingen. Sie hat zwei kleine Theaterstücke mit Kindern einstudiert, einen Kinderchor aufgebaut und interessierten Kindern und Jugendlichen einen regelmäßigen Unterricht eines Musikinstruments ermöglicht.
